
CUSTOMER SERVICE BULLETIN 

lad1e lhaeli 
CUSTOMER 
SERVICE 
BULLETIN 
400 Atrium-One Tandy Centar, Fort Worth, Tua 71102 

Problem 

Bulletin No. 45,03-18 (Correction 1) 

Description P_a_yr_o_l_l _______ _ 

Model M<rlel II -----------
Stock No. 

Date 

Page 1 of 

26-45,03 version 1.1 

Feb. 22, 1982 

4 

In order to acccxrodate the Disability Withholding requirercents for 
California, New Jersey and Hawaii, the following changes are required. 
~re are quite a number of changes required. However the majority of them 
are minor. 

Solution 
After the m:xlification, the setup in "other Rates and Limits" will operate 
as follows: 

1. If the basis is units \4.0rked, enter dollar anount per unit under RATE 
(as always) then leave the limit zero. For the new line (11-supplerrental 
Benefits Basis) enter a "U" for Unit basis. 

2. If the Basis is a percentage of taxable wages, enter the percentage 
(eg ,0.6) under RATE and then any applicable maxinrum under LIMIT. In line 
11, enter a "G" for the basis(% of gross). 

Do the following in order to incorporate the changes. 

1. Backup the diskette(s) and make the changes on the Backup copy of the 
program 
2. In BASIC load the program by typing IDAD"am:;a)". 
3. Make the following changes: 
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ClIANGES (Retype the line or refer to the edit section of the owners manual) 

Old Line: 162,0 CLFAR2,0,0,0:GJSUB4,0,0:CLS:PRINTCF$:PRINT@(2,16) ,R$" 0 TH ER 
RATE S AND L IM I T S "N$:DIMFT#(9) ,FI'(ll) :F9$="###,###.ii-": 
F8$="##H":F7$=IBFI'$(F9$,l,0)+"#-" 

New Line: 162,0 CLFAR2,0,0,0:GJSUB4,0,0:CLS:PRINTCF$:PRINT@(2,16),R$" 0 THE R 
RATES AND LIMITS "N$:DIMFT#(l,0),FI'(ll):F9$="#H,#H.H-": 
F8$="#Ht" :F7$=IBFI'$ (F9$ ,1,0)+"#-" -

Old Line: 164,0 DATA"FICA W/H", ",01,02,0,0,0,0", "SJPP BENEFITS", ",08,0,0,0,0,0,0", 
"<D FICA", ",03,0,0,01,02", "<D W/a:>MP", ",09,0,0,07,08", "FUI", ",04,05,03,04", "SJI", 
",06,07,05,06", "EIC", ",0,0,0,0,09,0,0", "NET PAY", ",0,0,0,0,0,011" :RES'IDRE:FORI=l'105: 
REAOC6$(I):NEXT:FORI=l'108:REAOC6$(I),C7$(I):NEXT 

New Line: 164,0 DATA"FICA W/H", ".01.02.0.0.0.0", "SJPP BENEFI'rS", ",081.0.0.0.0.0", 
"<D FICA", ",03,0,0,01,02", "<D W/a:>MP", ",09,0,0,07,08", "FUI", ".04~5,03,04", "SJI", 
",06,07,05,06", "EIC", ",0,0,0,0,09,0,0 11

, "NET PAY", ",0,0,0,0,0,011" :RES'IORE:FORI=l'105: 
REAOC6$(I):NEXT:FORI=l'108:REAOC6$(I),C7$(I):NEXT 

Old Line: 17,0,0 PRINT@(l6 ,,0) ,R$;" 9 "N$ ;TAB( 1.,0); "IDRK UNIT ";TAB( 25); 
MID$ (C3$, 73 ,4) :PRIN1'@(17 ,,0) ,R$" 1,0 "N$ ;TAB( 1.,0); "CITY W/H BASIS"; 
TAB( 25) ;MID$ (C3$, 77 ,1) 

New Line: 17,0,0 PRINI'@ (15, ,0) ,R$ ; " 9 "N$ ;TAB< 1,0) ; "WJRK UNIT " ;TAB< 25) ; 
MID$ (C3$, 73 ,4) :PRIN1'@(17 ,,0) ,R$" 1,0 "N$ ;TAB( 1,0); "CITY W/H BASIS"; 
TAB(25);MID$(C3$,77,l) 

Old Line: 172,0 PRINT@(l9,8),"> ENl'ER tUMBER OF ITEM '10 BE CHMGED ";:FL=2: 
CDSJBl,0,0:IFIBN(IN$)<1'1HEN172,0ELSEIFASC(IN$)=1'1HENI.SErr'F2$=C3$:PUT2,3: 
CIDSE:rorol,0,0,0ELSEI=VAL(IN$):IFI<lORI>l,0'1HEN172,0ELSEPRIN1'@(19,,0),ES$ 

New Line: 172,0 PRINI'@(l9,8),"> EN1'ER .t-lJ.MBER OF ITF.M '10 BE CliANGED ";:FL=2: 
CDSUBl,0,0:IFLEN(IN$)<l'IHEN172,0ELSEIFASC(IN$)=1'1HENI.SErr'F2$=C3$:PU1'2,3: 
CIDSE:rorol,0,0,0ELSEI=VAL(IN$):IFI<lORI>ll '1HEN172,0ELSEPRIN1'@(19,,0),ES$ 

Old Line: 173,0 IFI=9'lHENPRINT@(l9,,0),EL$:PRINT@(l9,8),"> EN1'ER w::>RK UNIT 
BASIS ";:FL=4:GJSUBl,0,0:IFCF=lORCF=2'1HEN171,0ELSEIFLEN(IN$)>.0'IliEN 
MID$ (C3$, 73 ,4 )=SIRING$ C 4," ") :MID$ (C3$, 73 )=IN$ :PRINT@(l6 ,25), 
MID$(C3$,73,4) 

New Line: 173,0 IFI=9'1HENPRINT@(l9,,0),EL$:PRIN1'@(19,8),"> ENl'ER WJRK UNIT 
BASIS " ; : FL=4: CDSUBl,0,0: IFCF=lCRCF=2'1HENl 71,0ELSEIFLEN ( IN$ ) >.0'IHEN 
MID$ (C3$, 73 ,4)=SIRING$ (4," ") :MID$ (C3$, 73 )=IN$ :PRINT@(l5,25), 
MID$ (C3$, 73 ,4) 

Old Line: 174,0 IF I=l,0'1HENPRINI'@(l9,,0),EL$:PRINT@(l9,8),"> ENl'ER CITY W/H 
BASIS: % OF "R$" F "N$" EDmAL W/H CR % OF "R$" G "N$" ROSS "; :FL=l: 
CDSUBl.,0,0: IFIN$<>"F"ANDIN$<>"G"'IHEN174,0ELSEMID$ (C3$, 77 ,l)=IN$: 
PRINI'@(l7,25),MID$(C3$,77,l) 

New Line: 174,0 IF I=l,0'llIF.NPRINT@(l9,,0),EL$:PRINT@(l9,8),"> EN1'ER CITY W/H 
BASIS: % OF "R$" F "N$" EDER.AL W/H CR % OF "R$" G "N$" ROSS "; :FL=l: 
CDSUBl.,0,0: IFIN$<>"F"ANDIN$<>"G"'IHEN174,0ELSEMID$ (C3$, 77 ,l)=IN$: 
PRINI'@(l6,25) ,MID$(C3$, 77,1) 
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Old Line: 179,0 NEXT:FORI=l'ID9:MID$(C3$,I*8-7,8)=MKD$CFT#(I)):NEXT: 
FORI=l'ID11:MID$(C3$,I*2+76,2)=MKI$(FT(I)):NEXT:OOI0171,0 

New Line: 179,0 NEXT:FORI=l'ID9:MID$(C3$,I*8-7,8)=MKD$(FT#(I)):NEXT: 
~D$ J.C3$ ,2,01,8 )=MKD$ (Fl'# (1,0)) :FORI=l'ID11:MID$ (C3$ ,1*2+76 ,2 )=MK!$ (Fl'( I)) 
:NEXT:0010171,0 

Old Line: 192,0 CLFAR2,0,0,0:0NERROROOI045:00SUB4,0,0:DIMF1'#(9),FT(ll) :CIS: 
PRINI'CF$:PRINT@(2,13),R$" PRINT COMPANY DEF IN IT I 
0 NS "N$:PRINT:PRINT:DL$=FNDL$ 

New Line: 192,0 CLFAR2,0,0,0:0NERRORroro45:00SUB4,0,0:DIMFl'#(l,0),FT(ll) :CIS: 
PRINTCF$:PRINT@(2,13) ,R$" PR I NT COMP A NY DEF I N I T I 
0 N S II N$: PRINT: PRINT: DL$=FNDL$ 

Old Line: 227.0 LPRINTTAB( 1,0); "WJRK UNIT 11 ;TAB( 25) ;MID$ (C3$, 73, 4): 
IPRINTTAB(l,0); "CI'IY W/H BASIS" ;TAB(25) ;MID$ (C3$, 77 ,1) :LPRINT:RE'IURN 

New Line: 227.0 LPRINTTABC 1,0); "WJRK UNIT 11 ;TAB( 25 > ;MID$ CC3$, 73 ,4): 
IPRINI"l'AB( 1,0); "CI'IY W/H BASIS" ;TAB( 25) ;MID$ (C3$, 77 ,1) :LPRINrl'AB(l,0); 

. .. "SUPP BENEFITS BASIS 11 ;MID$ (C3$,2,0,0,l) :LPRINT:RE'IURN 

ADDITIONS (Type the line fol1Ch1ed by an <ENr.ER>) 

1665 Fl'#(l,0)=CVD(MID$CC3$,2,01,8)) 

17,05 PRINT@(l7 ,,0) ,R$" 11 "N$TAB(l,0)"SJPP BENEFITS BASIS: "TAB( 31) 
MID$(C3$,2,0,0,l) 

1745 IFI=ll'IHENPRINT@(l9,,0),EL$:PRINT@(l9,8),"> ENl'ER SUPP BENEFI'rs BASIS: " 
R$" U 11 N$ 11 NITS OR % OF "R$" G 11 N$ 11 ROSS 11

; :FL=l:OOSUB1.0.0:IFIN$<>"U" 
AND IN$<> "G'"IHENl 7 45.EL.SEMID$ (C3$, 2,0,0, 1 )=IN$ :PRINT@ ( 17, 31) , IN$ 

2235 FT#(l,0)=CVD(MID$(C3$,2,01,8)) 

4. Type SAVE"OUGX)" to save the changes in the program. 
5. IDad the next program by typing IDAD"INPUT". 
6. Make the following changes: 

ClIAN3ES (Retype the line or refer to the F.dit section of the owners m=mual) 

Old Line: 37,0 CLEAR4,0,0,0:00SUB29,0:CLS:PRINl'CF$:DIME#(22),YE#(l8),R#(9),CR#(9), 
H# (9) ,FT# (1,0) ,FT( 11) ,T! (2,0 ,3) ,T% (18) ,M# (9) ,Ex::$ (18) :PRINT@(,0,21) ,R$ 
" p REP ARE PA 'i CHECKS "N$:FI$=11 H#,#H,H#.##-11

: 

UL$=SIRII.~$ (79, "-" > :HI$="#H, H#. H-11 

New Line: 37,0 CLFAR.4,0,0,0 :OOSUB29,0:CL5:PRINl'CF$:DIME# (22), YE# (18) ,R# (9) ,CR# (9), 
H# (9) ,FT# (1,0) ,FT(ll) ,T! (2,0,3) ,T% (18) ,M# (9) ,Ex::$ (18) :PRINT@(,0,21) ,R$ 
II p RE p·-A RE p A y CHECK s "N$:FI$="#H,H#,H#.H-": 
UL$=Sl'R~$ (79, "-"):HI$="###, H#. H-11 
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Old Line: l,06,0'I'C=ASC(MID$(NM.$,93)):IFIC<lCRTC>7'IllENE#(I)=,0#:RE'IURNELSE 
E#(I)=E#(22)*FT#(8):00SUB97,0:RE'IURN 

New Line: l,06,0IFMID$(C3$,2,0,0,l)="U"~ASC(MID$(t-l-1$,93)) :IFIC<lCRTC>7 
'IllENE# (I)=.0i :RE'IURNELSEE# (I)=Ei (22 )*FT# (8) :OOSUB97,0:RE'IURN 

ADDITIONS (Type the line followed by an <ENI'ER>) 

415 FT# Cl.0)=CVD(MID$ (C3$ ,2,01,8)) 

1,063 P$(,0)="XXXXXXXXX" 

l.065 K=,0:00SUB98,0:E# (I)=FT# (8 )*G#/1,0.0# :OOSUB97,0: SB#=FIX(FT# (8 )*FT# (1.0) )/1.0.0#: 
IFE# ( I )+YE# (I) <SB#'lHENREIURNELSEE# CI )=SB#-YE# (I) :OOSUB97,0: IFE# (I) >.0 
'lHENRRl'URNfilEE# CI )=.0# :RE'IURN 

7. Type ~VE"INPUT" to save the changes to the program. 
8. At '1.RSOOS Ready, make a backup copy of the oorrected diskette. 

*NJTE: Line l.063 sets up which of the 9 categories for earnings are taxable 
for disability and which are not. "X" rreans Taxable for disability. "N" 
rreans Non-Taxable for disability. Therefore, if all 9 \Ere taxable l.063 
w:>uld read P$(,0)="XXXXXXXXX". If they \Ere all exenpt l.063 w:>uld read 
P$ C.0 )="~". 


